

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

PRECIOS DE SUSCRICION

AÑO III

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: SINFORIANO LÓPEZ, 158 PRAL.

EL FERROL: Martes 4 de Diciembre de 1888

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 595

LAS COLONIAS

BAJO EL PODER DE LOS FUSIONISTAS

Han dicho hace días los periódicos oficiosos que, para acordar el Gobierno las medidas que debían tomarse, en vista de los graves sucesos ocurridos en el río Muni, al efecto había celebrado una entrevista el señor subsecretario de Ultramar con el señor ministro de Marina; entrevista en la que no pudo tomarse ningún acuerdo, siguió diciéndose la prensa oficiosa, á causa de que en el departamento marítimo se estaba estudiando con toda urgencia la forma de llevar á aguas del Golfo de Guinea fuerzas navales respetables que, á la vez que asegurasen la paz y tranquilidad de los puntos que allí poseemos, no gravasen el presupuesto con gastos excesivos.

La cosa es tan burda, que sólo ha podido pasar sin correctivo por la general indiferencia con que se miran las cuestiones ultramarinas, más principalmente cuando se hallan en el poder los fusionistas, pues de lo contrario, ya saben promover algaradas, que si no son patrióticas ni oportunas en cambio crean conflictos internacionales que pueden comprometer la paz pública; pero esto les importa tres ardites, con tal de quebrantar de cualquier modo el prestigio de sus adversarios políticos.

Hemos clasificado de burdas las especies echadas á volar por los periódicos ministeriales, porque no es racionalmente presumible que en el ministerio de Marina, donde hace ya bastantes días se tenían noticias telegráficas de los lamentables sucesos ocurridos en el río Muni, guardasen la entrevista del señor subsecretario de Ultramar para ponerse á hacer un estudio sobre una cuestión que dormidos se saben de memoria, así el Sr. Rodríguez Arias, como los directores de su departamento, entre los que figuran dos, uno de ellos, por cierto, sumamente ilustrado y activo, y que han prestado distinguidos servicios en el Golfo de Guinea.

Es cierto que la prensa oficiosa, familiarizada con el general desconocimiento que existe en los ministerios, llamémosles civiles habrán supuesto que la misma ignorancia existía en el de Marina, donde empezando por el ministro y acabando por el último auxiliar, todos tienen perfecta conciencia de sus deberes y obligaciones, siendo tal vez los primeros en lamentar el desden é indiferencia con que se miran actos que tanto comprometen el prestigio y dignidad nacional.

Aquí lo que pasa es, tratándose de conflictos ultramarinos, que ni el ministro del ramo ni su compañero el de Estado, ni mucho menos el presidente del Consejo, saben una palabra de lo que traen entre manos, y para ocultar su ignorancia se valen de cualquier ardid, por absurdo que sea, con tal de aplazar la resolución, por cuyo ingenioso medio ó el tiempo se encarga de resolver los conflictos surgidos, ó las autoridades locales con las comunicaciones, datos y antecedentes que facilitan, señalan el camino que se debe seguir.

Este procedimiento revela tal gravedad, que es indispensable reformarlo con toda urgencia, á no haber el deliberado propósito de acabar con nuestro debilitado poderío colonial, que parecen no ser otros los fines que animan á la actual situación que nos gobierna. Tal es el desdichado desacierto con que procede.

Y estos cargos no los hacemos nosotros solos; ahí está el ilustrado redactor de *El Imparcial*, Sr. Ortega Munilla, que en la última carta de las interesantes que publica sobre la Exposición de Barcelona, se registran, entre otras, las siguientes notabilísimas líneas: «Las islas Filipinas son un manantial inagotable de riqueza, y cuando avancen más los tiempos y el descontento que la política inspira á muchos cunda más y sea un hecho universal, entonces llegará á haber un partido, llegará á triunfar un Gobierno, cuya ÚNICA POLÍTICA consista en el desarrollo de nuestros intereses coloniales».

¿Puede hacerse declaración más palmaria y evidente de la ignorancia y abandono con que se resuelven las cuestiones ultramarinas, que el párrafo que queda transcrito?

Pero la aspiración del Sr. Ortega Munilla, para «cuando avancen más los tiempos», deseamos nosotros que se realice hoy mejor

que mañana. El grave estado político-social-administrativo de nuestras colonias, no permite aplazamientos; ó se pone en práctica con energía el remedio heroico que cure el mal, ó nuestras colonias se pierden. El dilema no tiene vuelta de hoja.

El Sr. Ortega Munilla supone, en nuestra opinión equivocadamente, que se ha hecho mucho en los últimos años en obsequio de nuestras colonias. Error lamentable, que comprueba elocuentísimamente el desacierto de las reformas legislativas que en estos tres años se han llevado á cabo, la indiferencia con que se nombra el alto y bajo personal de la administración pública, el aumento de gastos, la disminución en los ingresos, la crisis monetaria que con carácter crónico reina en Cuba y Filipinas, la manifestación política que tuvo lugar en Manila el día 1.º de Marzo próximo pasado, cuyas funestas consecuencias no sólo no han desaparecido, sino que de día en día toman proporciones más alarmantes; y sinó díganlo la introducción clandestina en Filipinas de más de seis mil ejemplares del libro revolucionario *Noli me tangere*, que si no ha leído el Sr. Capdepón, conoce perfectamente bien el Sr. Moret; y por último, los sucesos ocurridos en las orillas del río Muni, probarán al Sr. Ortega Munilla que, en lugar de mejorarse el estado de nuestras colonias ha empeorado en tales términos que á poco que se haga, por el camino que se sigue, no habrá humana esperanza de salvación.

Los momentos actuales son oportunos. Las Cámaras están ya abiertas y el partido conservador en condiciones de promover un interesante y levantado debate, que apartándose de esas estériles luchas personales que sólo sirven para poner á la vergüenza pública nuestras miserias, tendría grandísima resonancia en el país, mereciendo universales aplausos de todos cuantos de españoles se precian, y lo que aun vale más, la salvación de nuestras colonias de su inevitable ruina.

LO DE LA HUERTA

Desde que el señor Gimenez de la Romera, gobernador interino de la provincia, reclamó á la comisión provincial el expediente referente á la compra de la *Huerta del General*, sin que haya precedido excitación de parte agraviada, los maliciosos comenzaron á sospechar que se trataba de suspender el último acuerdo de nuestra diputación, por el cual se reconoce la nulidad del adoptado en 10 de Febrero anterior, estableciendo bases para realizar dicha adquisición.

Y lo que en un principio era simple rumor, tomó cuerpo de día en día, hasta el punto de que, al presente, es un hecho realizado, que hubimos de poner en duda por consideraciones del más elevado concepto. Y nos resistíamos á creerlo, por el propio señor Gimenez de la Romera, por la idea que tenemos de la autoridad que en estos instantes ejerce, por el respeto con que miramos la ley, y por las consideraciones, jamás desatendidas, que merece una diputación provincial cuando de evitar el derroche de su fortuna se trata, cuando sus acuerdos tienden á guardar ese preciado tesoro, arrancado entre lágrimas y sollozos del bolsillo del pobre contribuyente.

Mas contra lo que era de esperar, el señor Gobernador interino se ha mostrado más solícito en este asunto que el transferente de la finca, suspendiendo, de oficio, la ejecución del acuerdo de 20 de Noviembre último. Nada ha solicitado el dueño de la *Huerta del General*, demostración clarísima de que no se considera agraviado con la ejecución del acuerdo; ha entendido la diputación altamente conveniente á sus intereses que el acuerdo, se ejecute eximiéndose así de un gasto de dos millones de reales que, según unánime expresión de la casi totalidad de los diputados provinciales, sería imposible pagar en las condiciones estipuladas, por el estado económico en que se halla la provincia, y por la angustiosa situación de sus pueblos, como ha dicho la comisión de Fomento; y, esto no obstante, el señor Gimenez de la Romera no ha tenido reparos en suspender la ejecución de un acuerdo que á tales fines se encaminaba, cuando el particular contratante le ha consentido con su silencio.

¿Es qué el señor Gimenez de la Romera,

interponiendo su veto contra el acuerdo de la diputación, vela por los intereses de la provincia con más solícitud que nuestros diputados? Ofensa grande sería para estos suponerlo. ¿Corrían por ventura algún peligro los intereses provinciales con la ejecución del acuerdo de 20 de Noviembre? De ninguna manera. Si algún interés pudiera aparecer lesionado, sería el privado del dueño de la finca, y claro es que ese interés no habría de merecer amparo ni protección del gobernador de la provincia, mientras no lo reclamase el particular que pudiera considerarse agraviado.

Fuera de este caso, solo pueden ser suspendidos los acuerdos de la diputación: 1.º por recaer en asuntos que no sean de su competencia; 2.º por delincuencia en que la corporación haya incurrido; 3.º por infracción manifiesta de las leyes, siempre que resulten directamente perjudicados los intereses generales del Estado ó los de otra provincia.

Descartemos el segundo de los motivos de suspensión, porque, aparte de que el gobernador no le aprecia en su acuerdo, absurdo hubiera sido suponer que la diputación ha cometido un delito al reconocer la nulidad del acto de 10 de Febrero. Quedarnos tan solo los otros dos para nuestro exámen, ó sea el referente á si el acuerdo de 20 de Noviembre ha recaído en asunto que, según la ley provincial ú otras especiales, no sea de la competencia de la diputación, y el que se contrae á la infracción manifiesta de las leyes con perjuicio directo de los intereses del Estado.

¿Cuál es el asunto objeto de ese acuerdo? Pues el asunto no es otro que la compra de una finca, por la provincia, para instalar una Granja Escuela.

¿Y es de la competencia de la diputación, ó en otras palabras, tienen facultades las diputaciones provinciales para comprar fincas á fin de instalar en ellas un servicio público?

Indudablemente, pero con arreglo y sujeción á las leyes y disposiciones generales dictadas para su ejecución.

Pues, esto sentado, ni sombra de duda puede ofrecer que el acuerdo de 20 de Noviembre, reconociendo la nulidad del de 10 de Febrero, ha recaído sobre un asunto de la competencia de la diputación.

Cuestión bien distinta sería la que pudiera formularse en estos términos: «¿El acuerdo de 20 de Noviembre se ajusta á las prescripciones legales, ó, por el contrario, infringe alguna de las disposiciones de la ley provincial ó de otras especiales?»

Sostenemos que el tal acuerdo es perfectamente legal, pero esto no incumbe apreciarlo al gobernador, porque de no ajustarse á las leyes y á las disposiciones vigentes, no sería motivo ó causa legal bastante de suspensión, una vez que el artículo 84 de la ley provincial establece que, fuera de los casos atrás mencionados, en ningún otro podrá aquella autoridad suspender la ejecución de los acuerdos que adopten las corporaciones provinciales.

No merece, en verdad, ocupar nuestra atención el tercero de los motivos que el gobernador invoca, ¿Qué perjuicio directo puede seguirse á los intereses generales del Estado, de que la provincia de la Coruña no compre la Huerta del General?

En las guerrillas

Un corte:

El señor Pi y Margall emprenderá pronto su viaje de propaganda federal por las cuatro provincias gallegas.

Suponemos que le refrendará el pasaporte el señor Vincenti.

Que es el señor feudal de aquella tierra quien dispensa la paz y hace la guerra.»

Un mandoble de *La Crónica de Pontevedra*:

«Eso al menos, es lo que el yerno del señor Monteros Ríos propala en la corte, haciéndoselo creer cuatro amigos suyos que ni conocen bien al señor Vincenti, ni saben lo que es Galicia.

Don Eduardo, podrá refrendar el pasaporte á algunos empleados de poco más ó menos, pero al señor Pi... Esos son otros yernos.»

No,

Esos son otros tios.

Aunque el debate político comenzará hoy

en el Congreso, cree *La Opinión Católica* que la verdadera tormenta vendrá por el Senado.

Y á esto añade *El Imparcial* con su sorna proverbial.

«No sería la primera.

Y las tormentas que vienen por ese lado suelen traer piedra.»

Pues ya no falta todo.

La piedra es la primera materia para asegurar los cimientos.

Con que por este lado la Alta Cámara, lejos de perder el tiempo, prestará un buen servicio al país.

En donde se juntan dos generales nada tiene de particular que se vea más de una división.

El cróquis en la siguiente noticia:

«Se trabaja para poner de acuerdo á los generales Cassola y López Domínguez.

Pues nosotros ya los creíamos pensando lo mismo, coincidiendo en espíritu y asimilados completamente.

Por que más conformes es imposible que haya otros dos generales.

El uno quiere mandar.

Y el otro también.

Por falta de concejales no pudo celebrar ayer sesión...

La Redacción á los cajistas.—Concluyan ustedes la frase.

Los cajistas á la Redacción.—Se ha llegado á extremo tal que ni á nosotros nos es dable ya componer lo que sigue.

El público.—Vamos, sí: componer... «el Ayuntamiento.»

Por *Mesa redonda* es conocida la mesa del Congreso.

Pero lo que dirá el Gobierno, recordando la votación.

«Pues no nos salió tan redonda como esperábamos.»

El señor Martos desde la presidencia de la Cámara... oscura:

«Señores, yo no tengo que hacer discurso político alguno.»

Entendido.

Lo que tiene que hacer es engrudo para unir disidentes.

Por que el que usa la mayoría no une.

Pega.

HIGINIA BALAGUER

Uno de los redactores de *El Liberal* se presentó en la Cárcel de mujeres para oír de labios de la misma Higinia Balaguer la confirmación de las últimas declaraciones hechas á su ilustrado defensor.

Antes de hablar con ella averiguó que cuando el Sr. Galiana le leía días atrás el escrito de conclusiones ya conocido del público, y al llegar al *otroso* en que se pide la ex-carcelación de D. José Vazquez Varela y D. José Millán Astray, Higinia, que con gran impaciencia y manifiesta avidez escuchaba la lectura, sufrió un desvanecimiento que la obligó á apoyarse en la reja.

Con el rostro demudado y afebanas que claramente revelaban disgusto, dijo:

—D. Vicente, si cree V. que es conveniente para mi defensa que figure yo sola, bueno, lo será.

La entrevista fué presenciada por varios empleados de la Cárcel de mujeres, y cuando por no saber firmar Higinia, se trató de que en nombre suyo se autorizara la conformidad ya prestada por la presa, todos se negaron á suscribir el escrito.

Fueron llamados entonces dos guardias civiles que prestaban servicio de vigilancia en la Cárcel, y se negaron también á firmar un documento de aquella trascendencia. Al fin se requirió al hermano de la Higinia, que rogado por ésta y por el letrado defensor, suscribió el escrito.

Con tales antecedentes continúa *El Liberal* nos presentamos en el locutorio.

—He salido á hablar con un periodista que acaba de marcharse, creyendo que era del periódico de usted.

—¿Quién era?—le preguntamos.

—Uno de *El Imparcial*. Pero con V. tengo más confianza. A ese le he oído como quien oye llover. Lucido queda si mañana publica lo que le he dicho,

—¿Y qué es lo que V. le ha dicho?
 —Todo cuanto mi abogado defensor me ha aconsejado.
 —Es decir, que continúa V. diciendo lo que le parece y más se aparta de la verdad?
 —¿Y qué quiere V. que haga? ¿A quién debo hacer más caso que a mi defensor? Dicen que estoy loca y no es extraño, pues unos me aconsejan que diga esto y otros que no desplegue los labios ante nadie. Con el único con quien tengo confianza que es V., me aconseja que haga lo que quiera.

Desde mi señorito Millán en un principio hasta mi abogado defensor ahora, quieren que hable lo que no podré declarar en el juicio oral. Confío en D. Vicente y por esa razón haré cuanto me ha dicho.

—Créo que ante las preguntas que le hagan á usted en el juicio le será difícil sostenerla última manifestación del escrito.

—Ya lo presumo, pero así me aconsejan que proceda.

En este momento las lágrimas inundaron sus ojos y durante algunos instantes la entrevista quedó suspendida.

—¿Ha reflexionado V. bien lo que ha hecho?—le preguntamos al cabo de un rato.

—Hace ocho días que se me venían haciendo reflexiones en ese sentido, durante este tiempo he estado enferma, pues yo no puedo ni debo callar la verdad cuando se me pregunte, pero con tanto marearme creo que me voy á volver loca. Ojalá se hubiera dicho todo desde el primer día, y que resultara lo que Dios quisiera. ¡Yo soy criminal, es verdad, pero se empeñan en que lo pague sola y lo pagaré! ¡Cuando llegará ese dichoso juicio oral!

La sobreexcitación que en aquel momento se había apoderado de Higinia nos obligó á despedirnos, saliendo penosamente impresionados de las desigualdades de ese carácter, ante las cuales se estrellan todos los medios de investigación para conocer el fondo de aquella conciencia.

Así opinaban también las personas que presenciaron esta entrevista.

EL DESTRIPIADOR DE MUJERES

Hace dos años, en Montrouge (París), fué cometido un crimen horrendo que produjo vivísima emoción en la capital de Francia. En una calle de la Avenida de Orleans, á la puerta misma de la Iglesia de Montrouge, fué encontrado el cadáver de una joven hecha tres pedazos.

El seno derecho y el útero habían sido arrancados; el tronco cortado á la altura del cuello y por debajo de las cadenas con un cuchillo de carnicero; al cadáver le faltaban la cabeza y el brazo derecho.

Según opinión de todos los magistrados que intervinieron en aquel asunto, no se trataba de una lúgubre farsa realizada por algún desalmado; tratabase de un acto de salvajismo cometido por un malvado brutal que tuviera la costumbre de descuartizar bestias.

Aquel asesinato presentaba grandes analogías con los diez recientes crímenes cometidos en Whitechapel (Londres) de los que tanto ha ocupado la prensa. Hubo aún otra coincidencia extraordinaria en aquel hecho, y es que los restos de la infeliz asesinada estaban envueltos en una tela encerada de fabricación inglesa, por todo lo cual se ha llegado á sospechar ahora si el crimen de Montrouge sería algo así como el ensayo para asesinatos de Whitechapel.

Mr. Gorou, jefe de la policía de París, ha mandado á Londres á un agente, llamado Jaime, el cual lleva consigo la envoltura á que acabamos de referirnos, y acaso ese individuo de la policía francesa, muy renombrado y muy hábil, según cuentan los periódicos de París, pueda hacer preciosas indicaciones á la policía de Londres, cada vez más despistada é indecisa, á lo que parece.

En el East-End de la capital de Inglaterra—dicen por telégrafo á *Le Matin*, de París—créese que no pasará mucho tiempo sin que haya que volver á hablar del destripador de mujeres. El pánico no ha disminuido en lo más mínimo; ahora se trata de reforzar nuevamente el número de los agentes de policía secreta que prestan servicio nocturno en aquel populoso barrio. Esos hombres irán provistos de una linterna, un silbato y un grueso garrote.

The Morning Post sigue diciendo el telegrama de referencia, da ya la noticia de que la reina ha aprobado el nombramiento de Mr. Mouro para jefe de la policía metropolitana en reemplazo de sir Charles Warren, víctima de los ineficaces que han sido sus esfuerzos para descubrir al destripador de mujeres.

Mr. Mouro pertenece al cuerpo de la policía inglesa desde 1857, y es muy popular en Londres y muy querido de sus subordinados.

La opinión pública allí tiene grandes esperanzas en sus especialísimas dotes, y aguarda con impaciencia sus primeras gestiones para encontrar al criminal cuyas terribles fechorías tanto la han conmovido.

Entre comas

CONVERSACIÓN

Hay semanas buenas, y la que acaba de terminarse ha sido una de las mejores, porque no ha faltado estreno en los teatros, ni *soirées*, ni novillos, ni comidas de confianza.

Con motivo de la fiesta de Santa Isabel, han comido en casa agena muchas personas que pasan la vida entregada al garbanzo constitucional y as-tringente. Buena falta hace que de vez en cuando

haya quien se tome interés por nuestro estómago, porque entre el Gobierno y los autores de piecetas nos están dejando en los huesos, y muchas personas ya no tienen fuerzas ni aún para dar sablazos.

—Yo te pediría cuatro pesetas que necesito para casarme, pero...

—Pero qué?

—No tengo ánimos para nada: ¡Ya ves! Apenas como, y además, me han leído el otro día, por sorpresa, un soneto de Balaguer.

—¿Desgraciado!

—Desde entonces no soy hombre, ni tengo momento tranquilo; y en todas partes creo ver al académico con la pluma en la mano derecha y una navaja de afeitar en la otra, dispuesto á hacerme la barba de todas maneras.

Para ser feliz en este mundo, hay que nacer ya con la epidermis curtida, para que no nos hagan mella las navajas ni los sonetos.

Ha habido alguna *Isabel* que quiso celebrar su santo de un modo esplendente; pero por carecer de la vajilla necesaria prefirió llevar á la fonda á sus invitados.

—Tenemos que convidar al chico de Cateto, que está aquí estudiando para vista, decía el esposo de una *Isabel* de pocos recursos.

—Me parece bien, contestaba ella. Es familia á quien debemos muchos favores; pero debo advertirte que andamos muy mal de loza fina. Anteayer se rompió la sopera.

—¿Que contrariedad!

—Y hay seis platos desportillados. Lo mejor sería llevarle á la fonda.

Y, efectivamente, el chico Cateto, que es un infeliz, fué convidado á comer en un *restaurant* económico por la apreciable *Isabelita* y su marido.

Ella, como es tan atenta, no hacía más que decirle:

—Restituto, póngase usted más lechuga.

—Tantas gracias...

—¿Quiere usted que le traigan otro panecillo?

A ver, acerque usted la copa para que le pongamos vino.

—¿Qué rico está esto! exclamaba á cada paso el esposo de *Isabelita*.

—Parece así como hígado, contestaba ella.

—No es hígado; debe ser bazo, por la suavidad que tiene.

—¡Muy rico, muy rico! repetía Restituto, para halagar á aquella familia amable y generosa.

En otras mesas del *restaurant* comían jóvenes alegres, viudas sensibles con niños acabados en punta y abonados silenciosos, pero dignos.

—No me traiga usted sesos, decía la viuda de un poeta al camarero que la servía. Siempre que veo los sesos me acuerdo de Palomino, que en paz descanse. ¡Qué talento tenía aquel hombre!

—¿Quiere usted manos de carnero?

Tampoco. Un año antes de morir se comimos en casa de mi suegra, que también en paz descanse. Palomino era voraz por toda clase de manos; hasta le gustaban las de gato doméstico.

—Mamá, decía el hijo póstumo del vate malogrado. Que traigan chorizo.

—No me le recuerdes.

—Pues, entonces, ¿qué vamos á comer?

—Mire usted, exclamaba la viuda dirigiéndose al camarero. He querido celebrar el día de mi santo para dar gusto á este chico que tiene más inteligencia que cualquier persona mayor; pero le agradeceré mucho que nos sirva usted platos desconocidos. He oído decir que en estas fondas buenas ponen cosas muy raras. ¿Hay faisán plateado?

—Señora, ¿cerce usted que por dos pesetas vamos á dar pechugas de ave?

—Bueno; á todo me avengo, porque estoy sola en el mundo y me he acostumbrado á que se me atropelle; pero evítame usted la presencia de los sesos, si no quiere usted verme caer redonda.

Los abonados comían sin pompa ni esplendor, y eso que el amo del *restaurant* ha querido hacer un sacrificio, porque está casado con una *Isabel*, y dijo al mozo:

—Sirvele á don Marcelino una copa de anís del mano, como obsequio de mi esposa. En vez de ponerle las sardinas fritas al natural, dile al cocinero que las reboce con harina.

Ha habido jóvenes arruinados que entraban en la fonda metiendo bulla y llamando al camarero á grandes voces:

—¡A ver! ¿Quien sirve aquí? Juan, Pedro, Paco, Manuel...

—¿Qué se ofrece?

—Vamos á celebrar el santo de mi novia... ¿Te haces cargo? Por consiguiente no vas á traer... ¿Cuántos somos? ¿Siete? Pues trae tres cubiertos y siete tenedores.

—Es que...

—¿Te opones? ¡Pues, abur!

—Nos iremos á otra parte. Y tú te lo pierdes, porque pensábamos tomar al final una copa de marrasquino por cabeza.

—Traeré los siete tenedores.

En días así, hay verdadero despilfarro entre los hijos de familia que tienen novia, y los *restaurants* baratos despachan todo cuanto tienen en la despensa y venden muchas copas de licores variados, desde el Noyó hasta el Monóvar.

El día de Santa Isabel el dueño de un fonducho consiguió darle salida á un jamón fósil, encontrado en las excavaciones de Mérida.

Los parroquianos comieron el jamón, valiéndose de los diez dedos, con ayuda de un serrucho.

—¿Qué es esto? preguntaba alguna de las víctimas.

—Magras.

—¿Pero, son de caoba?

—No, señor; de cerdo romano.

¿Cuántas decepciones ha producido la lotería de Barcelona!

Había quien contaba con el premio grande como cosa segura.

—¿No juega usted? nos preguntaba un sujeto, optimista supersticioso, dos días antes del sorteo.

—No, señor.

—Yo sí. Verá usted si tengo motivos para ju-

gar. Yo vivo con una tía, que es sonámbula, y la otra noche se levantó en camisa y estuvo haciendo media, sentada sobre un lavabo.

—¿Dormida?

—Profundamente. Me voy á ella y la despierto. Entonces dá un grito y mete la cabeza en la palangana. Todo aquello era extraordinario, y yo me dije: «Debo jugar á la lotería.» Al día siguiente vendí un hongo que no me servía para nada y un cornetín que había sido de mi padre, y compré un décimo: el 63, que son los años que tiene mi tía la sonámbula.

—Entonces le toca á usted, de fijo.

—Yo tal creo, porque además he soñado que me cogía un toro; y cuando trataba de salvarme por piés, volví la cabeza y pude ver que el toro tenía la cara igual á la del lotero que me vendió el billete.

—Pues entonces, es cosa segura.

Hoy dá lástima ver la fisonomía de los jugadores no premiados.

—¿Qué tiene usted, don Aquilino? preguntamos á un caballero que salía del local donde se verificaba la extracción enjugándose los ojos.

—¿Ni un mal reintegro! nos contestó.

—¿No le ha tocado á usted nada?

—Sí, me ha tocado... pagar los vidrios rotos.

—¿Co no?

—Al ver que no salía ningún número de los míos, me irrité de tal suerte que rompí con la cabeza una ventana del salón. De manera que no solo no me ha tocado, sino que además he tenido que poner dinero encima.

Que es lo que pasa al público cuando va á ver una pieccecita de las que ahora se estilan: Además de sufrir, paga.

LUIS TABOADA.

Crónica marítima

EL SUBMARINO PERAL

Aún no se puede asegurar cuando han de verificarse las pruebas de este buque, pero créese que podrán tener efecto á fines de Diciembre próximo.

A pesar del interés y buen deseo de todos los que intervienen en su construcción, tardará próximamente un mes en quedar terminado. Esto se debe—según dicen á *El Eco de Cartagena*—tanto á lo delicado de los trabajos que aún hay que ejecutar, como á que por consecuencia de las condiciones interiores del buque, son pocos los operarios que pueden trabajar en él, sin que se estorben mutuamente.

En estos momentos se halla en dique el *Peral*, y se están terminando sus obras interiores. El ilustre inventor para hacer más efectiva la vigilancia de los trabajos, ha distribuido los oficiales á sus órdenes de modo que cada uno dirija la instalación de los mismos aparatos que ha de manejar después, por más que todos tengan perfecto conocimiento del conjunto de los mecanismos del buque.

Los Sres García y Mercader están dedicados á todo lo que á las máquinas principales y de achique se refiere, y los señores Iribarren y Moya á lo que concierne á los torpedos y aparatos para su lanzamiento.

El submarino tendrá en su día considerable radio de acción; pero en la Carraca se ha terminado una *estación-depósito*, de la cual ha de partir el *Peral* para sus navegaciones, y que servirá á la vez para varios buques del mismo tipo. A ellas están asignados varios maquinistas y veintidos hombres entre marineros y fogoneros.

En dicha *estación-depósito* se encuentran toda clase de piezas de respeto de las diferentes máquinas que lleva el buque, los aparatos que acumulan á bordo el aire indispensable para la respiración de la dotación, y todo, en fin, lo que necesita para emprender la navegación. Parece que se piensan crear varias de estas *Estaciones-depósitos* repartidas en la costa, de las cuales dependerán un determinado número de submarinos. Esto suponemos será en caso de que las experiencias del *Peral* den un resultado satisfactorio; y el problema de la navegación submarina quede completamente resuelto.

Parece que no obstante las dificultades que entraña el problema del submarino, la maquinaria de este no resulta de una complicación extrema en sus mecanismos, sino que, por el contrario, hay tal armonía entre ellos, que el conjunto aparece de hermosa sencillez.

Además dicen de Cádiz que todos los operarios que trabajan en la construcción del submarino *Peral* son españoles, antiguos trabajadores del arsenal de la Carraca, de cuya pericia se muestra muy satisfecho el inventor del nuevo buque.

Dicen de Cartagena que se encuentra en aquella ciudad el Jefe del cuerpo administrativo de la armada Sr. D. José María Díaz.

La fragata *Carmen*, que había salido de Cádiz para Barcelona y cuya tardanza en el referido viaje inspiraba alguna inquietud, ha llegado felizmente á dicho puerto, según telegrama recibido en Cádiz.

El vapor correo *Isla de Luzón*, que llegó el jueves á San Vicente volvió á salir el viernes prosiguiendo su viaje.

No se acostumbra la prensa inglesa á la idea de que haya en España construcción naval española, y el *Irón Mouver*, después de llamar á los astilleros del Nervión el *establecimiento español de Palmer*, da á entender que éste será para una construcción naval á medias, pues las máquinas de los tres cruceros se harán en Inglaterra.

Y añade *La Epoca*:

«Nuestras noticias nos permiten desmentir esta afirmación, pues la totalidad de las máquinas se harán en la misma fábrica de *San Francisco* esceptuando poquísimas piezas forjadas, como los ejes de grandes dimensiones, que exigen prensas

ó martillos de tal importancia que no pueden montarse á tiempo para estas construcciones, por más que quedarán instaladas para las posteriores. Por otro lado, también debe ponerse correctivo á lo que dice el *Engineering*, cuyo periódico, haciendo merecidas alabanzas de los obreros vizcaínos, atribuye su energía para el trabajo al hecho del roce con el personal inglés que hay en Bilbao con motivo del embarque de minerales, que en parte se hace por empresas inglesas por aquel puerto.

Este golpe de orgullo británico no debe pasar desapercibido, pues para que la raza vasca sea modelo de energía, laboriosidad y honradez no ha necesitado nunca tomar ejemplo de los ingleses que han venido á Bilbao en estos últimos años; y lo que respecta como operarios, podemos asegurar sin vanagloria que ya quisiera la industria inglesa contar, como masa de obreros, con un personal tan energético, tan sobrio, tan subordinado, tan instruido y tan poco exigente como el que se tiene en Bilbao, que siempre perdería antes que ganar por su roce con el levantisco y exigente obrero inglés.»

Por si no fueran bastantes esas alabanzas tributadas al obrero vizcaíno, exclusivamente, se des-cuelga *La Correspondencia* con esta noticia:

«Las gradas del astillero de Bilbao estarían concluidas muy pronto, y todo hace creer que no hade pasar mucho tiempo sin que se vea como empiezan á convertirse en realidades las risueñas esperanzas acariciadas por la nación el día en que supo que la industria vizcaína sería la encargada de echar las bases de la futura escuadra española con la construcción de los tres grandes cruceros encomendados á los señores Rivas Palmer.»

Por lo visto nuestros colegas madrileños suponen que Vizcaya está llamada á recuperar el crédito español en las construcciones navales.

Creerlo así, sería inferir una ofensa á las maestranzas de los departamentos.

Para competir con la industria inglesa no ha necesitado el obrero gallego nada más que trabajo.

No protecciones, ni estímulos, ni adulaciones.

En la mañana del sábado último y en el acto de dedicarse nueve trabajadores á la descarga de carbón del vapor *Naranja*, atracado á uno de los muelles de Barcelona, se rompió el pesante, cayendo cinco de aquellos al mar.

Han podido ser extraídos; pero de ellos á consecuencia de golpes y rozaduras sufridos en la caída, ofrecen lesiones de gravedad.

Del interior

La Hacienda adeuda tres mensualidades á las estanqueras de esta capital por la expedición de efectos timbrados.

He aquí los términos en que se expresa un colega de la corte refiriéndose al interesante folleto que acerca de don Alvaro de Bazán dió á la publicidad nuestro apreciable *Ilustrado* amigo señor Agacino que reside entre nosotros:

«Trátase de la refutación de los errores en que incurrió el almirante francés Mr. Jurien de la Graviere en su dos obras *La guerra de Chipre y la batalla de Lepanto* y *Los marineros de los siglos XV y XVI*. En estos libros quedaban oscurecidas y casi mal paradas algunas glorias españolas, entre ellas la figura de don Alvaro de Bazán; y el señor Agacino, con gran copia de datos, hábilmente citados, y, además, con muy justo criterio ha puesto las cosas en su punto, demostrando la participación que á quel gran capitán tuvo en los sucesos que le inmortalizaron.

Hoy que tanto se habla de don Alvaro Bazán, primer marqués de Santa Cruz, el folleto del señor Agacino ofrece indudable interés merece ser leído por los aficionados á estudios de crítica histórica. El principal mérito del folleto está en la acertada manera que tiene el autor de justificar su opinión con testimonios irrefutables sacados de obras y relaciones de aquel tiempo.

De cuantas acusaciones y errores echa sobre la memoria de don Alvaro Bazán el ilustre pero equivocado almirante francés, queda á salvo el célebre marino español, gracias á la ilustración y buen sentido con que ha tomado su defensa el señor Agacino.»

Mañana dará principio en la real congregación de Nuestra Señora del Socorro establecida canónicamente en su capilla del Ferrol, actualmente parroquia, á la novena de la Virgen y martir Santa Lucía, abogada de la vista, patrona de escribanos y notarios.

Todos los días al anochecer se dirá el Santo Rosario novena y gozos de la Santa.

El jueves 13, festividad principal, á las diez de la mañana se celebrará misa solemne con S. D. M. espuesto y sermón.

Terminábamos ayer un suelto local dando la noticia de que el partido fusionista del Ferrol dedicara á la memoria de su presidente una *corona fúnebre*, y con este motivo alguno de nuestros suscritores creyó que era, esa corona fúnebre, una *corona poética*, análoga á otras muchas publicadas. No era *corona poética*—aunque hubiera podido serla, pues en el comité del fusionismo ferrolano hay vates de talla—sino un armatoste de barro de puchero—*celuloide* que llaman los clásicos—muy lleno de colores y de ringo—rangos, que rabiaba de verse sobre un carro mortuorio.

Decididamente, en el comité fusionista de Ferrol, hay en efecto poetas, escasean los sentimentales de estética—para que nos entiendan mejor: hay poco gusto—y en vez de una ofrenda severa, símbolo de dolor, y adecuada á la edad y circunstancias del cadáver, le encajaron en el féretro—pegue ó no pegue—una inmensa rodaja de barro chillón, propia para pié de tarteras.

Los fusionistas de aquí miden las sensaciones, por la magnitud, por lo que se vé; y lo que ellos

habrán dicho: cuanto más *reluidoide* más nos lucimos.

Y, si; se han lucido, de veras, con la exhibición de semejante cacharro.

Ayer preguntábamos por el paradero de una *balea* y hoy se nos ocurre preguntar:

¿Qué es del torpedero *Ejército*? pues no se habla de él una palabra desde que fué entregado por el ejército á la Marina, que lo recibió en nombre de la Hacienda, ó sea de la Nación.

Ni sabemos donde está, ni en que piensa utilizarsele; creyendo poco galante por parte de la Marina esa conducta, pues al fin se trata de un regalo, y es preciso hacer que se vea que le hemos agradecido, ocupándolo en alguna cosa.

Si, por el contrario, se piensa por el ministerio en que siga archivado—cosa que se nos hace dura de creer—vá á decirse que el único servicio que debemos al torpedero fué haberle tomado como motivo para la celebración de un banquete, y eso no nos parece suficiente, tratándose de un artefacto de guerra que cuesta algunos miles de duros.

Cuando tenemos nuestros servicios de guardacostas bastante desatendidos, y aun se da la irrisión de ver en pleno año 88, principios del 89, y se verá el 90, y acaso el siglo que viene, que persiguen el contrabando las *escampavías*—que eran los buques destinados á esa faena ya en tiempos de nuestros padres Adán y Eva—creemos que no huelga el recuerdo de que existen buques arrinconados, de los que no se acuerda nadie.

No sabemos que pensará de eso el elemento militar; pero lo que á nosotros los civiles nos parece nada oportuno.

SUBASTAS

Por la Junta de Administración y trabajos del Arsenal se anuncia la construcción de varios efectos necesarios en la 6.ª agrupación de este Arsenal para obras del crucero *Alfonso XIII*, bajo el tipo de 26.822'72 pesetas.

También se anuncia por el cuerpo de Infantería de Marina la construcción de 469 mantas, cuyo acto tendrá lugar el 12 del corriente en el Cuartel de Dolores.

Dentro de breves días y á instancia de algunas distinguidas personas de esta localidad, tendremos entre nosotros, por unos quince días á lo sumo, á nuestro amigo don Guillermo E. Mitchell, reputado dentista establecido en la Coruña.

Con material de guerra para los buques que se están armando en nuestro arsenal, llegará el día 8 á este puerto el vapor portugués *Río Tejo*, procedente del Havre de Gracia.

El agente de Seguridad Ramón No, ha sido destinado nuevamente á prestar sus servicios en el Ferrol.

Ha sido aprobado en exámen para cuarto maquinista el ayudante don Manuel Baleator

Parece que en principio propónese el señor Rodríguez Arias enviar en breve plazo á las colonias dos botes de vapor artillado y con carácter permanente, los cuales por sus condiciones de calado y desplazamiento puedan operar en el río Mún y sus afluentes; y además un crucero de tercera clase no con el carácter de buque de estación, que esto supone en el presupuesto de aquellas posesiones un aumento de 140.000 duros, sino para que haga viajes frecuentes al golfo de Guinea.

Al llevar á estas posesiones un buque de guerra importante con carácter de permanente, tiene el inconveniente de que como aquellas aguas son muy sucias, se estropearían bien pronto sus fondos, hasta el punto de necesitar una carena.

Hoy ha salido para Barcelona nuestro distinguido amigo don José Antonio Bursi, gerente del *Diario de Barcelona*, después de una corta permanencia entre nosotros, atraído aquí por un agradable suceso de familia.

Deseámosle feliz viaje.

Dentro de breves días quedará entregado en el Astillero de Esteiro, el complemento de los materiales contratados con la fábrica «La Felguera» con aplicación al crucero *Alfonso XIII*.

ACONTECIMIENTOS

Una mujer que vivía con un vecino de oficio sastre, timó á este 30 pesos y alguna ropa y huyó del lugar en compañía de una hija suya.

El inspector de vigilancia puso el hecho en conocimiento del Gobernador, sospechando que el viaje de las prójimas á la Coruña tenía por objeto escabullirse en el tren. Las perseguidas son de Santa Cruz de Retomar.

El timado salió hoy para la vecina capital.

—A pesar de las pesquisas hechas por la inspección de vigilancia para el descubrimiento de la persona que timó algunos géneros en el establecimiento del señor Ferrer, aquellas no ofrecieron hasta ahora resultado alguno, dándose la particularidad de que el robado no conocería á la ratera aunque se la pusiesen delante.

Desde hoy al 8 queda abierto el pago á las clases pasivas de la mensualidad corriente en la Administración Subalterna de esta ciudad.

La influencia de los frios repentinos que durante la semana se han dejado sentir—dice *El Siglo Médico*—se ha traducido por acrecentamiento notable en los padecimientos catarrales agudos de las vías respiratorias, por neumonías agudas fibrinosas y por pleuritis y congestiones pulmonares activas. Las amigdalitis simples, algunas flegmonosas y las difterias han aumentado tam-

bién, como los cólicos por enfriamiento y las parálisis y neurosis periféricas. Las fiebres eruptivas no han aumentado.

La mortalidad ha decrecido, aunque no en proporciones extraordinarias.

Ayer entró de arribada en este puerto el torpedero austriaco *Blitz*, que aun tiene sin montar la artillería, al mando del capitán de corbeta don Carlos Bermann.

Dicho buque procede de Plymouth y se dirige á Pola. Empleó tres días en la travesía de Plymouth al Ferrol.

BIBLIOGRAFÍA

Dentro de breves días se pondrá á la venta un nuevo libro de la distinguida escritora doña Emilia Pardo Bazán, intitulado *De mi tierra*, que se imprimió por cuenta de la diputación provincial en la imprenta de la Casa de Misericordia.

Hemos recibido un ejemplar del libro de poesías gallegas *Pelra... entre seixos* que tuvo la ganadería de dedicarnos su autor don Rogelio Lois.

También el señor Perez Ballesteros nos ha remitido con atenta dedicatoria autógrafa un ejemplar de la colección de sus versos que recopiló con el título de *Foguetes*.

Cuando tengamos tiempo para leer esas nuevas producciones con que viene á aumentarse el catálogo de la biblioteca gallega dedicaremos un espacio en nuestro periódico al juicio que nos merezcan.

ALGO CURIOSO

¿Qué es una mujer?

Cada cual mira á la mujer segun sus creencias, su profesión, su carácter:

- La mujer, para un pintor, es un modelo.
- Para un naturalista, una hembra.
- Para un romano, una ciudadana.
- Para el médico, una persona.
- Para el aldeano, una ayuda.
- Para el inválido, una enfermera.
- Para los gobiernos, una máquina.
- Para el calavera, un juguete.
- Para un madrileño, una dote.
- Para un poeta, una flor.
- Para un enamorado, un ángel

MOVIMIENTO DE POBLACION

DIA 3

Nacimientos

- María Manuela Prados.
- Rafael Hipólito García.
- Jesús Plata Rodríguez.
- José Antonio Gomez.

Defunciones

- María Silva, 1 1/2 meses.
- Antonio Senra y Hernandez, 38 años,

Algo de todo

BOLELIN HIGIENICO

Las prescripciones higiénicas varían segun los sujetos á que se aplican. Las diferencias naturales entre los hombres, permiten á unos ejecutar sin perjuicio, actos que en otros serían dañinos.

La tolerancia que establece la costumbre, en el criterio de muchas personas, la regla general, que no es admitida como cierta.

Cuando se trata de probabilidades y en cuestiones que han de producir satisfacción personal, todos creen que los riesgos á que se exponen no les alcanzarán; así se comprende que por nimios motivos, sean olvidados los más fundamentales consejos de la Higiene, y sin idea ni beneficio, se lancen en busca de un peligro casi cierto muchas personas.

El ejemplo arrastra á la multitud, bastando á nuestro pobre espíritu ver que alguien ejecuta algo impunemente, para que la imitación nos lleve hasta su práctica.

Si alguien vacila en seguir la corriente, no faltan amigos officiosos, que con la mejor intención, explican y arguyen en pró del proyectado acto, logrando en la mayoría de casos convencer al recalcitrante. Así nacen todos los vicios y defectos; esa imitación tan fácil y sencilla cuando se trata de algo malo, es inconsciente en la niñez, orgullosa é hija de una falsa vergüenza en la juventud y refinada en el deseo de nuevas emociones en la edad adulta.

Apliquese á la moral ó la materialidad de nuestro organismo, la cuestión es la misma; ser como los otros, alcanzar á donde ellos lleguen y cuando menos, satisfacer ese innato deseo que se llama curiosidad.

Es obvio y claro, que una persona enfermiza no puede llevar la vida que otra sana; que las transgresiones higiénicas que se permiten unos, son proporcionalmente, mucho menos ocasionadas á trastornos, que en el caso de ser otros quienes las verifican. Vemos, sin embargo, alternar en todas las prácticas malsanas á sujetos afectos de una dolencia crónica á abreviando los días de su vida por los excesos que soportan.

Solo citaremos una de esas enfermedades, tipo en nuestro concepto, de las afecciones que requieren mayor severidad en el régimen, y que al propio tiempo permiten en casos al que las sufre, vivir muchos años á condición de observar estrictamente las prescripciones higiénicas.

Los enfermos del corazón deben hallarse continuamente bajo la vigilancia de un médico para que les aconseje y dirija.

Una vez establecido por el profesor el método de vida, hay que seguirlo sin discrepar en un ápice. Es inútil y perjudicial buscar un remedio que devuelva como por encanto al estado completo de salud, haciendo pruebas y tragando pocimas más ó menos ensalzadas y que la mayoría de veces causan considerables trastornos. Si la curación ha

de presentarse, como en muchos casos sucede, será por efecto de una terapéutica bien dirigida y un régimen fielmente observado.

El corazón es un órgano dotado de energía contractil, que dirige la sangre á los pulmones para que se cargue de oxígeno, y una vez transformada en arterial ó roja, la distribuye por el organismo; cuando se pierde esa contractilidad, potencia del centro circulatorio, la vida concluye.

Lo que en estado psicológico hace latir más aprisa el corazón la carrera, los transportes de cólera, en fin, toda clase de excitaciones en el enfermo, constituyen un eminente peligro de muerte rápida.

Como todos los órganos musculares, el corazón necesita reposo, y se halla equilibrado su mecanismo de tal suerte durante la salud, que le basta el tiempo que media de un latido á otro para descansar. Cuando late con violencia, solo soporta por corto tiempo el exceso de trabajo que efectúa, y esto explica por qué las emociones profundas y duraderas causan afecciones cardiacas, gravísimas.

Suponiendo una lesión orgánica que permita al corazón funcionar normalmente, es decir, contraerse y expeler la sangre cuando el sugeto está reposado y tranquilo, cualquier fatiga que se le imponga puede causarle hasta relajación completa, ya que el centro cardiaco trabaja en condiciones excepcionales, teniendo que desarrollar mayor fuerza.

A estos esfuerzos conviene una vida quieta y retirada, así en lo moral como en lo físico.

El tabaco, los licores, excesos en la comida y otras muchas cosas que no precisamos mención, les están prohibidas. No han de trasnochar ni asistir á lugares en que la atmósfera esté cargada y debe guardarse de las bronquitis y resfriados.

Los cardiacos no deben olvidar nunca que su vida depende de que su corazón conserve el poder contractil, han de economizar esa energía y no derrocharla en inútiles excitaciones.

Todo placer es inferior al que se siente viviendo, y no hay ningún goce que pague el valor de un minuto de nuestra existencia.

Chirigotadas

Un respetable médico tiene la costumbre de hablar en plural á sus clientes.

Días atrás fué llamado para visitar á una hermosa enferma. Después de tomarla el pulso y mirarle la lengua le dijo:

—Eso no es nada. Ahora vamos á recetar un arabe. A las cuatro tomaremos una cucharadita, á las seis tomaremos un caldito y á las siete nos meteremos en cama.

—Hay un pintor que se dedica al desnudo, pero maneja tan mal los colores que todas las figuras parecen pálidas.

—Desengañate,—le dice un compañero—no emplees el aceite de nuez en tus cuadros.

—¿Cuál debo usar entonces?

—El de hígado de bacalao.

Los aguinaldos.

Días atrás se presentó á un caballero bastante delicado de salud un individuo provisto de su correspondiente tarjeta de felicitación.

—¿Cómo es eso? Aún no ha llegado la Noche Buena.

—Es verdad, señor; pero tiene V. cara de gozar tan poca salud que... no quiero exponerme á que se muera usted antes del 24.

Por telégrafo

(De mi stro servicio particular)

Madrid 3, 8 n.

La actitud en que aparecen colocados el general Cassola y señor García Alix es objeto de censuras de los conservadores que conceptúan extemporáneo el debate que se trata de producir.

Se ha celebrado una reunión á la que han asistido los ministros el general Cassola y los individuos de la comisión de reformas militares y despues de larga discusión acordaron reproducir los proyectos de dicho general presentándolos nuevamente.

Madrid 3, 9'15 n.

Los izquierdistas han acordado intervenir en el debate político promovido en el Congreso, con motivo de los proyectos de guerra.

También intervendrá en el político anunciado por el señor Silvela.

Es muy comentado el incidente que produjo el señor García Alix en el Congreso.

Madrid 3, 9'30 n.

La sesión de hoy en la Diputación provincial fué en extremo borrascosa. El gobernador civil se vió obligado á suspender las sesiones.

Mañana hablará el general Cassola en el Congreso. Hicéense muchos anuncios acerca de las declaraciones importantes que le obligarán á hacer las minorías.

Madrid 3, 9'35 n.

A las cuatro de la tarde se abrió la sesión de hoy en el Congreso siendo la expectación extraordinaria. Las tribunas estaban

ocupadas en su mayor parte por militares.

El señor Burell reprodujo íntegro el incidente del señor García Alix sobre asuntos de guerra. Intervinieron los señores Lopez Dominguez, Romero Robledo, Canalejas y otros diputados produciéndose una confusión horrible que conjuró la presidencia. El señor Sagasta se levanta á declarar que quedan reproducidos los proyectos del general Cassola á condición de que la Comisión retire el suyo presentándolo nuevamente dividido en dos, proponiéndolo el Gobierno á la Cámara como de carácter urgente.

También fué leído el proyecto de sufragio que entre otras cosas exige á los electores cuatro años de residencia fija y la circunstancia de saber leer y escribir.

Madrid 3, 10 n.

Se ha verificado el bautizo en la capilla de Palacio del hijo de la infanta doña Eulalia. Fué madrina la duquesa de Montpensier é impuso el agua del Jordán al recién nacido el Nuncio de Su Santidad.

Bolsín 4 por 100 71'65.

Espectáculos

TEATRO ROMEA

FUNCION PARA HOY MARTES 4 DE DICIEMBRE

PROGRAMA

- 1.º Sinfonía.
- 2.º La linda comedia en tres actos y en verso titulada:

Del enemigo al consejo

- 3.º La aplaudida zarzuela en un acto titulada:

C. de L.

Entrada general, 3 reales.

A las ocho y media.

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 142

En los nuevos alm-

cenos del Sr. Perez, se acaban de recibir carbones de superior calidad, de todas clases, vendiéndose á los precios siguientes:

- Cok para fundición á 10 reales quintal.
- Idem para cocinas y otros usos á 10 id.
- Cardiff escogido á 8 id.
- Menujo para fraguas á 6 id.
- En ladrillo á 8 id.

Casa

Se vendela número 35 de la calle de San Carlos. En la misma informarán.

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA.

REAL 29 PRINCIPAL, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.



PARA OPORTO Y LISBOA, SALDRA DE este puerto del 8 al 9 del corriente el vapor portugués

RIO TEJO

Admite carga y pasajeros.—Consignatario Nicasio Perez, San Francisco, 1.

PAPEL DEL ESTADO

Se compra de todas clases al contado en grandes y pequeñas cantidades.

E. Perez Labarta, Fuente de San Andrés, número 16, bajo, Coruña.

Impermeables ingleses

Género superior, hechos á la medida.

Desde 50 pesetas.

Sastrería de M. Sanchez.

REAL, 165



PARA VIGO, MALAGA, ALICANTE, Valencia y Barcelona, saldrá de este puerto del 4 al 5 del corriente el vapor español

TAJO

Admite carga y pasajeros.—Consignatario, Nicasio Perez, San Francisco, 1.

ESTUDIO Y ATLAS

SOBRE LAS ISLAS CAROLINAS

Obra importante, de actualidad é interés para Academia, colegios, sociedades y particulares, Precio del Estudio y magnífico Atlas en rústica, 27 pesetas.

LA COCINA ESPAÑOLA

Revista decenal de instrucción y recreo consagrada al fomento y desarrollo del *Arte culinario*. Se facilitan números de muestra.

Representante de estas publicaciones en Ferrol D. Eduardo Varela, calle de Harce número,



LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miércoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los jueves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.



MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS

PARA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO

Y BUENOS-AIRES

Salidas fijas cada 15 dias de Carril y Vigo

El 8 de Diciembre saldrá de Vigo para Lisboa, Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires, el magnífico vapor

LA PLATA

El 22 de Diciembre saldrá de Carril y Vigo para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, el magnífico vapor de gran porte

TAGUS

Admite pasajeros de todas clases, á los cuales el viaje desde la Coruña á Carril les será por el Agente de la Compañía.

Admite pasajeros de todas clases.

Lleva cocineros y camareros españoles y á los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas, y son trasportados de la Coruña á Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse á los agentes de la Compañía.

Coruña.--D. Ricardo de Urioste, Rua nueva.

Ferrol.--D. Demetrio Plá.



MALA REAL HOLANDESA

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

SIN ESCALA EN EL BRASIL

Saldrá del puerto de la Coruña el día 8 de Diciembre de 1888, el magnífico vapor de 4.000 toneladas

Zaandam

A este vapor seguirá el EDAM que estará en el puerto de la Coruña el 9 de Enero próximo.

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase á los que se ofrece esmerado trato y buenas comodidades en sus espaciosos y lujosos salones de cámaras.

Para más informes dirigirse á los agentes generales, señores Maristany y Hermano, en la Coruña, Cantón Grande, 6.—En Ferrol, D. J. Jofre, Magdalena, 181.

LA NEW-YORK

COMPANIA MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

FUNDADA EN EL AÑO 1845

Sistema puramente mútuo á primas y contratos fijos

Esta importante Compañía es la UNICA en España que no tiene accionistas y la solacuyos Fondos de Garantías pertenecen íntegros á sus asegurados. Además reparte exclusivamente entre los mismos los beneficios todos los años.

Fondo de Garantía en 1.º Enero 1888. Pts. 430.561.301

Ingresos realizados en el año 1887. " 114.288.569

Beneficios distribuidos á los asegurados en el año 1887. " 12.045.285

Total de pólizas vigentes. " 1.860.183.415

CAPITAL ASEGURADO EN 1887: 553.228.221 DE PESETAS

DESDE SU FUNDACIÓN LLEVA PAGADOS

Por contratos vencidos. Pts. 277.589.860

Beneficios distribuidos y valores de rescate. " 273.050.011

Para informes y prospectos en FERROL, Eduardo Varela.--Calle de Harce, número 9,

La Moda Elegante

acreditado periódico especial para Señoras, reconocido como indispensable á las familias, cualquiera que sea su posición social, es más que nunca necesario cuando las proximidades de un cambio de estación traen consigo la precisión de renovar los trajes para las Señoras, Señoritas y niños.

La Moda Elegante

es el auxiliar precioso, el consejero discreto de las Señoras, á quienes ayuda eficazmente á resolver el árduo problema de vestir con gusto, conciliando éste con la economía. Los últimos modelos de trajes, confecciones de todas clases sombreros, etc., para Señoras, Señoritas y niños, creados por las GRANDES CASAS DE PARIS, son dados á conocer por

La Moda Elegante

en magníficos grabados y artísticos figurines iluminados, expresamente hechos para nuestra publicación por los artistas más principales de París y Berlín.

La Moda Elegante

periódico esencialmente utilitario y práctico, pone al alcance de sus suscriptoras el corte y confección de prendas, por medio de sus grandes hojas de PATRONES acompañadas de minuciosas explicaciones y croquis aclaratorios, que hace entrar en el dominio general el arte de la modista.

La Moda Elegante

se recomienda al propio tiempo á las Señoras madres de familia como un eficaz elemento de educación para sus hijas, por ser el más variado repertorio de enseñanza para toda clase de labores de adorno, propias del bello sexo.

La Moda Elegante

reuniendo lo práctico á lo agradable, publica en sus cuatro números mensuales una variada sección literaria, cuya amenidad no excluye el estar siempre inspirada en la moral más estricta.

La Moda Elegante

hace cuatro distintas ediciones cuyos precios varían entre 17 reales el trimestre y 40 pesetas el año, estando, por lo tanto, al alcance de las modestas fortunas.

Las Señoras que deseen formarse idea de las condiciones materiales de la suscripción, recibirán gratis, un número de muestra y prospecto, con solo que se sirvan pedirlo por carta al Administrador de

La Moda Elegante

Alcalá, 23.—Madrid El Administrador de este periódico recibe suscripciones tanto á *La Moda Elegante* como á *La Ilustración Española y Americana*.—E. Varela, Harce 9.

Gran establecimiento

de horticultura de Juan C. de Eguileor.—Bilbao—Abando.

Este establecimiento que sin duda alguna es uno de los primeros de España, dispone para presente temporada de 1888-89, gran número de árboles frutales, forestales ó para paseos, resinosos ó coníferas, arbustos para jardín, y una gran variedad de rosales, todo en clases de las más superiores tanto de las conocidas en el país como en el extranjero.

Cuenta también con un gran surtido de cebollas y semillas de flores, semillas para prados de jardín, forrages, etc.

Hallándose situado este establecimiento á las puertas de Bilbao, ofrece numerosas ventajas á todos aquellos señores que tienen sus fincas en ó cerca de Santander, Gijón, Ferrol, Coruña, etc., para donde semanalmente salen vapores. Representante de esta casa, Eduardo Varela, Arce, 9.



MAQUINAS **Singer** GRANDES REBAJAS

PARA COSER EN LOS

MAQUINAS **Singer** PRECIOS PIDASE EL NUEVO CATALOGO

PARA COSER que se ha PUBLICADO

MAQUINAS **Singer** DESDE Pesetas 80

PARA COSER CADA UNA

MAQUINAS **Singer** TODOS los modelos á Ptas. 2'50

PARA COSER SEMANALES

MAQUINAS **Singer** LAS QUE han sido, son y siempre serán las más POPULARES

PARA COSER SE VENDEN MAS DE 600.000 ANUALES

MAQUINAS **Singer** Más de las tres cuartas partes de todas las Maquinas para coser que se venden en el mundo, son MAQUINAS SINGER Y POR QUE TANTA POPULARIDAD?

PARA COSER

MAQUINAS **Singer** Porque son las más sólidas. Porque son las más perfeccionadas. Porque son las más silenciosas. Porque son las más rápidas.

PARA COSER

MAQUINAS **Singer** Porque son las más ligeras. Porque son las más seguras. Porque son las más duraderas.

PARA COSER

MAQUINAS **Singer** Porque sirven para la Familia. Porque sirve para la Modista. Porque sirven para el Sastre. Porque sirven para el Zapatero y toda clase de costura.

PARA COSER

MAQUINAS **Singer** LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER» PARTICIPA AL PÚBLICO

PARA COSER

MAQUINAS **Singer** Que por causa de la alta reputación alcanzada por sus célebres Máquinas, hay muchos fabricantes Alemanes, poco escrupulosos, que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en una ó otra forma para engañar á los incautos, SINGER PERFECCIONADO Y SISTEMA SINGER, ú otra cosa por

PARA COSER

MAQUINAS **Singer** TODA MÁQUINA SINGER lleva la marca de fábrica y el nombre

PARA COSER

MAQUINAS **Singer** en el brazo; y para evitar engaños conviene exigir en la factura las palabras MAQUINA LEGITIMA DE LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

PARA COSER

MAQUINAS **Singer** Pidase el nuevo CATALOGO que se acaba de publicar, á la Compañía fabril Singer en Ferrol, Real, 70.

PARA COSER

LA TORRE
Chocolates, Cafés y Tés

DE FRANCISCO LEAL

SEIS MEDALLAS DE PREMIO

72. ORZAN, 72.—LA CORUNA

LA GINEBRA

MANUFACTURAS SUIZAS

MADRID

RELOJES

para señoras

RELOJES

para caballeros

Caja níquel pesetas . 15
Id. plata id. 25
Id. plata tres tapas. 30
Id. negra 22
Id. acero 35
Id. oro grabado . . 55



Caja níquel llave pts. 9
Id. id. Remotoir . 12
Id. negra id. 20
Id. acero id. 30
Id. plata 3 tapas id. 32
Id. oro ley 3 tapas. 150

PIDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS

al Representante D. Eduardo Varela, calle de Harce, número 9, en donde recibe encargos.

ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS
DE

D. CANUTO BEREÁ

Real, 38.—Coruña

Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañía, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia y Asturias, que se diferencia de los demás en que están reforzados por barras y compensadores metálicos.

Pianos de Römsch, forma elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.

VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES EN ADELANTE MENSUAL

Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubrir.

Inmenso surtido de Música, Organos, Aristones, Acordeones, Guitarras y Bandurrias.

Música de la edición Peters, al precio de catálogo.

COMPANIA COLONIAL
MADRID

Primera fábrica de chocolates superiores

ACREDITADOS CAFÉS

TES, TAPIOCA, BOMBONES

26 recompensas industriales

Depósito general.—Mayor, 18 y 20

Sucursal.—Montera, 8

MADRID

Venta en Ferrol: En los principales establecimientos de Ultramarinos y Confiterías



EMPRESA DE VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA

ANTES VASCO-ANDALUZA

VAPORES DE ITINERARIO FIJO

Salen del Ferrol los miércoles para Gijón, Santander y Bilbao; los jueves para Carril, Vigo, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los indicados puertos y para los de Bayona y Burdeos, y para los puertos del Mediterráneo hasta Italia, con trasbordo en Bilbao y Sevilla. Consignatario, D. Demetrio Plá, San Francisco, 2.

LA MONARQUIA

DIARIO POLITICO

Suscripción en Ferrol, 4 reales al mes,